Shusaku Endo, O Samurai, Tradução Luís Horácio da Matta, Editorial Nórdica, RJ, 1980. (Primeira Edição japonesa: ).

 

O Samurai, do Shusaku Endo, é o segundo romance (depois de O Silêncio, 1967) em que o escritor católico japonês aborda o conflito entre o cristianismo e a cultura japonesa no contexto da evangelização do século XVII. A trama agora é ainda mais escorada na documentação histórica que registra o início das perseguições religiosas no Japão, às vésperas de seu período de auto isolamento em relação ao mundo ocidental.

O Estado nipônico caminhava firmemente no seu processo de centralização, mas ainda encontrava resistências em alguns senhores feudais, na primeira década do século XVII. O missionário franciscano Velasco vivia entre estes senhores que ainda permitiam a prática do cristianismo, enquanto em Endo e Nagasáqui padres já haviam sido martirizados. 

Velasco atribuía aos jesuítas a culpa pelas perseguições, acusando-os de controlarem a economia de parcelas do território japonês, em vez de se concentrarem apenas no trabalho missionário. Foi convocado como intérprete para uma missão diplomática japonesa na Nova Espanha (México). Os senhores feudais planejavam expandir seus negócios pelas rotas do Oceano Pacífico, de Manila a Acapulco. Estranhamente enviaram como emissários oficiais quatro guerreiros de patentes militares medianas. 

Forma-se assim um complexo quadro de ambições e traições em meio a uma jornada transoceânica que ainda incluiria Sevilha, Madri e Roma. Velasco ambicionava o cargo de Bispo do Japão e para isso manipularia os fatos e as pessoas. Os senhores japoneses usaram toda a tripulação por razões de Estado que escapavam ao entendimento dos quatro guerreiros acostumados ao trabalho duro nos campos e pântanos de suas propriedades, já que havia muito não entravam em combate. 

A viagem de fato aconteceu, mas os registros históricos não esclarecem completamente os motivos da viagem e da escolha daqueles emissários. Hasekura escreveu um diário, mas este se perde na viagem. 

Durante os quatro anos (1613 a 1617) do transcurso planetário os emissários se encantam com a vastidão do mundo e sua variedade de tipos humanos, ao mesmo tempo em que não passam despercebidos entre nativos huachitecas, espanhóis, franceses e italianos. Curiosamente eles encarnam quatro variáreis prováveis da reação japonesa em contato com o exterior: Tanaka, o mais idoso, se mantém carrancudo e apegado à tradição, sempre reprovando a atitude do novato Nishi, que manifestava a vivacidade e o interesse por toda e qualquer novidade; Matsuki, astuto, sempre desconfiado das manobras do padre franciscano, resolvera desistir da jornada insana quando aportou no México. Hasekura, o samurai, invejava a curiosidade do jovem Nishi, mas personificava a submissão, seguindo as orientações o velho Tanaka. 

Mais do que em O Silêncio, nesta obra Endo explora detalhadamente o desafio religioso e cultural: aos cultos budistas Cristo é uma figura estranha, mas às vezes é aceito como via para alavancar os negócios. Outras vezes é aceito em toda uma aldeia por decorrência da conversão de um nobre superior. Argumenta-se até que o cristianismo, dirigido ao coração da pessoa de cada pecador, estaria em sua essência distante da realidade local. O espírito japonês não existe individualmente, dado que se encontra vinculado à família e aos ancestrais. Cada um seria a manifestação do espírito coletivo da aldeia ou família. Disto decorre o conceito antagônico que cada cultura dá para o fenômeno do suicídio. Honrar pai e mãe não é mandamento, é pré-condição da existência humana. 

Mas, nem por isso, o cristianismo estaria fadado ao malogro completo.  De fato, não poucos japoneses cristãos suportaram o martírio, sem renegar sua fé. Resta ao leitor conferir como a trajetória de cada personagem confirma ou nega a tese fundamental de Endo, segundo a qual “a essência do cristianismo é determinada não por decisões burocráticas, mas pelos anseios burocráticos de cada crente”. 
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